

# 深圳轨道交通18条线路 串起美好生活

## 开通20年累计运送乘客超206亿人次

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 顾瑾

### A 织密城市轨道交通网络 大幅提升公共交通可达性

城市现代化，交通要先行。2004年12月28日，深圳人期盼已久的地铁一期工程1号线罗湖口岸站至世界之窗站、4号线福田口岸站至至少年宫站开通试运营，线路全长21.3公里，共设车站20座。从此，深圳正式进入“地铁时代”。

开通当天，2万余名深圳人共同见证了这一刻。彼时，深圳正值料峭寒冬，仍吸引了大量市民来观礼，乘坐第一列列车。开站前一个半小时，等车长龙绵延长达千米。从这一天开始，深圳轨道交通建设也按下了“加速键”。

20年来，深铁集团作为深圳轨道交通事业的“主力军”，以全市国土空间规划为指导，持续优化与城市空间形态发展相适应的轨道网络布局，推动深圳轨道交通发展不断刷新纪录：近六年就迎来了五次集中开工和通车，创下了17条地铁线路、5条城际线路、6个

综合枢纽、23个楼盘同步推进、次第建设的空前盛况，目前仍保持平均每年200公里以上的建设工程量。

其中，2019年是深圳地铁新线的第一个“井喷”期，共有地铁三期、四期工程的16条（含延长线，不含4号线北延段）约284公里项目同时在建，创历年之最。2024年12月28日，深圳再次迎来3号线四期、7号线二期、11号线二期、12号线二期及13号线二期南段5条城际线路、6个

2004年12月28日，深圳人期盼已久的地铁一期工程1号线罗湖口岸站至世界之窗站、4号线福田口岸站至少年宫站开通试运营，线路全长21.3公里，共设车站20座。从此，深圳正式进入“地铁时代”。

从2004年深圳地铁一期工程的“十字”型线网，到今天的放射型密集路网，20年间，深圳地铁以轨道为笔，擘画城市的骨架和肌理。

2024年12月28日上午10时18分，深圳5条地铁新线（段）同步开门迎客，地铁3号线四期、7号线二期、11号线二期、12号线二期、13号线南段开通初期运营。至此，深圳市城市轨道交通运营线路达到18条（含有轨电车）。一条条地铁线路犹如城市的毛细血管，连结深圳的各个角落，放大市民出行半径，重塑城市空间布局，串起百姓的美好生活。

（段）开通。至此，深圳城市轨道交通路网增至595.1公里，车站417座，跻身世界级城市前列。

如今的深圳地铁四通八达

### C 地铁版图拓展不断延伸 以人为本服务民生幸福

20年来，深圳地铁始终坚持“以乘客为中心”的发展思想，大力打造人民满意的轨道交通运营服务，累计运送乘客超206亿人次。

特别是2020年、2022年两次集中开通后，轨道交通为深圳人跨区通行带来了普遍的提速。其中，坪山、光明、盐田中心区地铁实现了从无到有，龙华、龙岗地铁线路更完善，龙岗中心城、坪山中心区到达福田中心区进入市内通行的“一小时通行圈”，市民的生活半径和出行幸福感，也随着地铁版图的拓展不断延伸、增强。

截至2024年12月25日，深圳市567.1公里的城轨网客运强度达1.49万人次/公里日，稳居全国第一。日均客流量（含深铁、港铁、有轨）845.97万人次。

### D 完善轨道交通装备产业链 推动产业集群发展驶入“快车道”

近年来，深圳地铁强化科技自立自强，加速关键技术攻关，形成了从规划设计咨询、建设施工、装备制造到运营维护及增值服务于一体的完整产业链条，初步确立产业化集聚发展的布局，推动轨道交通全产业链进入高质量发展阶段。

目前，深铁松岗、凉帽山、深云、惠州博罗4个产业园逐步投产，入驻企业达37家，首批产品出厂交付，初步形成轨道交通核心装备的生产制造、产品测试、项目交付等全产业链产业化能力，为中国轨道交通制造业高质量发展探索路径、积累经验。

曾经，路面交通拥堵，山乡郊野难行，轨交路网稀疏。如今，“人享其行、物畅其流”已初步实现，轨道交通已经成为深圳人获得感最强的领域之一，“轨道上的深圳”映射出城市的澎湃活力。

前海与横琴、南沙、宝安共同签署框架协议

## 推进智能网联汽车 在大湾区互联互通

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员黎俊摄影报道：12月27日，广东省推进粤港澳大湾区规则衔接机制对接研讨会暨粤港澳大湾区重大合作平台沟通交流会暨《智能网联汽车示范应用试点互认合作框架协议》（简称“框架协议”）。

框架协议创新性构建了“三体系一提升”的互认机制，即异地互认的资格体系、异地开放的道路体系、异地协同的监管体系，共同推动粤港澳大湾区智能网联汽车产业发展水平提升。框架协议的签署为前海、横琴、南沙、宝安进一步推动智能网联汽车连通湾区，打造智慧化、多样化湾区自动驾驶出行服务，推进粤港澳大湾区市场一体化发展形成了新的支撑。

会上，小马智行、如祺出行、酷哇科技、萝卜快跑作为首批互认合作试点企业获得授牌。在小马智行副总裁莫路怡看来，此次大湾区智能网联车异地互

认机制出台，为智能网联汽车行业的发展注入了新活力，也为自动驾驶企业提供了更广阔的发展机遇。她表示：“小马智行将充分利用这一政策优势，持续深化与湾区合作，共推粤港澳大湾区智能网联汽车协同发展。”

目前，前海智能网联汽车产业发展如火如荼，小马智行、商汤绝影等国内无人驾驶头部企业落户前海，小马智行于上月在纳斯达克挂牌上市，成为全球Robotaxi第一股；前海合作区智能网联汽车道路测试开放路段覆盖了核心区主要市政道路，并开设了近2000个无人驾驶网约车乘车站点，为前海市民提供高品质无人驾驶出行服务。2024年8月，前海开通了深圳市首条自动驾驶公交B998线路，目前已陆续开通4条线路共投放自动驾驶公交车20辆，已累计发车近4000班次，乘客预约超过10000人次，运营里程超过16000公里，实现服务人次和运营里程双破万。



签约仪式现场

## 第十四届“大浪杯” 中国女装设计大赛启动

12月28日，第十四届“大浪杯”中国女装设计大赛于深圳大浪时尚小镇美憬阁酒店启动，带着全新的主题“质焕#东方”，向全球设计师发出邀请，与大赛一同共赴新程。本次大赛由中国服装协会、深圳市龙华区人民政府主办，深圳市龙华区重点区域建设推进中心、《中国服饰》杂志、深圳市龙华区大浪街道办事处、中国纺织出版社有限公司协办。

历经十三载，“大浪杯”中国女装设计大赛已经成为中国服装设计师翘首以盼的行业年度大事。本次大赛主题“质焕#东方”是应行业热点所生，回应时代呼声，以“新”提“质”，以“质”焕“新”，希望设计师强化创新能力，引导时尚产业方向，聚焦科技、时尚、绿色，推动行业新质生产力的发展，积蓄“质”的力量，“焕”发强劲生命力。

本届大赛获奖选手除了能够获得奖金之外，还将取得参与中国时装周“大浪杯”获奖作品专场发布秀、优秀获奖设计师推介及产业对接会活动资格，“金浪奖”（金奖）作品将由明星

演绎登上杂志封面。据悉，“大浪杯”中国女装设计大赛由大浪时尚小镇发起。凭借女装时尚品牌优势、深圳时尚科技优势以及粤港澳大湾区的国际商贸流通和消费市场网络优势，大浪时尚小镇深入挖掘小镇的消费需求。通过一系列举措，全力加速打造时尚消费中心。深圳时尚小镇美憬阁酒店酒店的落成开业，成为小镇推进时尚与消费有机融合的重要举措。

未来，大浪时尚小镇向着“两区三中心”，即时尚企业总部集聚区、时尚创意人才集聚区、时尚创新中心、时尚发布中心和时尚消费中心发展定位进发，打造集时尚零售、创意展示、生态生活、产业集群于一体的策源型时尚体验中心；推进大浪时尚小镇在综合规划与运营、城市配套运营与提升、城市公共空间的运维与管理以及在文化创新、产业升级、商业运营、资源导入和孵化等领域实现阶段性跃升，推动大浪时尚小镇发展建设再上新台阶。

（李薇）

## 罗湖首个低空经济产业园挂牌

羊城晚报讯 记者李艺戈报道：12月30日，罗湖首个低空经济产业园——粤海低空经济产业园正式挂牌，粤海置地商务停机坪正式启用。

罗湖首个低空经济产业园正式落户于65万平方米大城综合体粤海城中的T1栋粤海置地大厦。大厦楼高约300米，以屋顶停机坪为载体，引入中信海洋直升机股份有限公司（以下简称中信海直）作为合作运营方，开通低空商务包机、文旅观光航线等服务，共同推进罗湖低空经济产业的融合发展。

粤海置地大厦特别规划预留31-40层总计近3万平方米空间，布局低空经济产业，面向低空经济全产业链进行招商，集聚核心零部件研制、装备展销、教育培训等企业，打造楼上飞行体验馆，楼下有研发、教育、科普等的低空经济主题楼宇。重点招引材料及元器件、核心零部件及系统等；涵盖eVTOL、无人机、直升机等飞行器的生产制造，以及与整机相关的高端装备制造、低空基础设施与飞行保障、低空飞行服务和运营场景等企业。

活动现场深圳罗湖保安服务公司演示了无人机外墙清洁以及无人机高空灭火两项创新

技术，展示了罗湖区在推动低空经济发展方面的创新成果，也为企业提供了新的应用场景和发展机遇。

粤海置地和中信海直签署合作协议，首批意向入驻园区3家无人机企业参加了签约仪式，表达了自己对罗湖区低空经济发展的关注和信心。

首飞环节有30余名嘉宾登上粤海置地大厦商务停机坪，在工作人员的引导下登机，经深圳水库、梧桐山公园后返回。未来，中信海直将联手粤海置地开发更多航线供市民选择。

罗湖区具备优良的低空经济产业发展条件。一是城区空域条件良好。限高350-900米，方便开展各类低空飞行活动。二是自然资源丰富。“一半山水一半城”，拥有梧桐山、深圳水库、银湖等山水资源，便于打造文旅、生态等多种应用场景。三是传统产业发达。金融、商贸、黄金珠宝、文旅等产业具有良好基础，为各类“低空+”融合应用提供了支撑。

据悉，今年以来，罗湖持续发力“低空经济”赛道，共新增18条文旅观光、生产性物流等航线，建成起降点46个，10个街道实现政务无人机全覆盖，低空经济链上企业达到114家。

## 到福田开启“有福之旅”

### 推出“五福盈门”系列文旅 活动近50场

羊城晚报讯 记者郑明达报道：2025年元旦、春节将至，记者30日获悉，为营造欢乐祥和的新春节日氛围，让市民共享“首善文明”城市建设成果，深圳市福田区深入推动“宣、文、旅、商”融合共进，将于元旦、春节期间，以“欢乐过大年·精彩在福田”为主题，重点推出“五福盈门”系列文旅活动近50场。通过开展丰富多彩的潮玩节、文艺演出、趣味游玩主题活动，满足辖区居民多层次、多元化的文旅消费需求，吸引海内外游客到福田开启“有福之旅”。

商圈盈福板块将开展丰富多彩的时尚潮流活动，如2025生肖艺术秀、深圳光影艺术节等，为商圈聚集人气、带旺流量，并发动商圈在节日期间推出各类优惠促销活动，让市民享受实实在在的购物优惠。

阖家接福板块将开展2025福田迎春花市、儿童戏剧嘉年华等合家欢活动。其中，2025福田迎春花市采取“1+N”模式举办，以节日大道节日广场为主会场，搭配N个街道购花点，规模达24000平方米，共设置近200个摊位，打造“一站式”吃喝玩乐购消费互动场景，让市民沉浸式体验年味。

民俗传福板块举办第四届“张灯结彩迎新春”主题灯会、深圳（福田）喜剧艺术周暨第六届非遗相声大会等，呈现原汁原味、丰富多彩的传统民俗活动，让人们重拾温馨欢乐的年味记忆。新春期间，在华强北科技时尚文化特色街区和香蜜公园布置不同主题、风格、类型的花灯。如以唯美浪漫为设计理念的“花韵香蜜灯”、以温暖幸福氛围为主打的“流光溢彩灯”、以童真仙境为主题的“星梦遨游灯”等，全面展现中国非遗花灯技艺和现代科技相结合的独特花灯艺术。

文艺颂福板块将举办2025深圳·福田新春戏曲晚会、舞剧《咏春》、福田交响乐团新年音乐会等多场经典文艺演出，传递新春佳节喜悦，让群众在视听盛宴中，领略中华优秀传统文化的魅力和内涵，为传统年味增添浓厚的艺术气息。

邻里共福板块以街道、社区为主阵地，开展系列群众性迎春活动，搭建邻里间相互了解、交流的平台，传承和弘扬传统文化，营造浓厚的节日氛围，共同庆祝新年的到来。如“文心行动”——2025年“迎春翰墨飘香·写新篇福送福”书法家送春联活动，由区文联组织福田区书法家及剪纸艺术家到街道社区、重点商圈、步行街道、产业园区、莲花山公园等8处福田便民地标，为居民送春联、送剪纸、送祝福，营造浓厚的新年氛围，预计将送出春联不少于10000对。

## 跨年夜地铁运营时间延长1至3小时

文/图 羊城晚报记者 宋王群 通讯员 王禹程

2025年元旦假期即将来临。30日，记者从深铁集团获悉，为了方便市民乘客夜间出行，深圳地铁全网（不含20号线，下同）将于2024年12月31日延长夜间运营服务时间1至3小时，2025年1月1日部分线路延长夜间运营服务时间0.5至1小时，并继续提供“半程末班车”服务。

记者了解到，2025年元旦放假时间为1月1日（周三）一天，为了满足节假日期间市民乘客的出行需求，深圳地铁运营方根据客流规律，提前制订夜间延长运营计划。

根据计划安排，2024年12月31日深圳地铁全网延长夜间运营1至3小时，运营时间调整为6:20至次日0:30（部分线路延长至次日2:00）。其中1、5、7、9、10、14号线延长2小时，2、8、3、6、11、12号线延长1.5小时，16号线及港铁4号线延长2.5小时，港铁13号线延长3小时，6号线支线延长1小时。在此基础上，1、3、5、6、7、9、10、11、12号线等含“半程末班车”的线路将继续延长运营服务。

此外，深圳地铁运营方针对“跨年夜”重点车站的客流特征也制定了夜间出行保障方案。2024年12月31日，针对连接口岸和综合交通枢纽的地铁车站，4号线深圳北站双向末班车不早于次日2:00发车，5、6号线双向末班车不早于次日1:30发车。11号线机场站双向末班车不早于次日1:30发车。1号线罗湖站往竹子林站方向、



深圳地铁将迎大客流

13号线深圳湾口岸站不早于次日2:00发车。4、10号线福田口岸站不早于次日1:30发车。2&8号线莲塘口岸站往盐田路站方向不早于次日2:06发车、往世界之窗站方向不早于次日1:13发车。

针对大客流地铁车站，1号线世界之窗站往前海湾站方向末班车为次日2:10、竹子林站方向末班车为次日2:18；2、8号线世界之窗站往盐田路站方向末班车为次日1:26、往湾厦站方向末班车为次日1:55。9号线深圳湾公园站往前海湾站方向末班车为次日1:47、往孖仔岭站方向末班车为次日2:00。5号线临海站往赤湾站方向末班车为次日2:02。往长岭陂站方向末班车为次日2:17。

2025年1月1日港铁4号线延长夜间运营0.5小时，港铁13号线延长1小时。深圳北站

（4、5、6号线）、机场站、罗湖站、深圳湾口岸站双向末班车不早于2:00发车。

“12月31日是2024年的最后一天，同时作为新年的最后一个工作日，届时地铁通勤客流会与外出游玩等多种客流产生叠加，预计当天全网或将迎来新一轮客流高峰。同时，节假日期间，邻近交通枢纽、商圈的车站以及枢纽换乘站的客流也会有所增加。”深铁集团相关负责人介绍，元旦期间深圳地铁将加强人员值守及设备设施巡查，同时将视客流情况随时启动管控措施，确保市民乘客安全、舒畅的出行体验。

深铁集团提醒广大市民乘客，节假日期间搭乘地铁，请留意官方运营公告，提前做好出行安排，如需帮助可直接联系车站工作人员，或致电深铁集团服务热线0755-88960600。

### 新桥街道

## 召开新入职干部交流座谈会 暨入职“第一课”

近日，宝安区新桥街道召开“融智汇新，筑梦前行”新桥街道新入职干部交流座谈会暨入职“第一课”，街道党工委委员、党建和组织人事办主任潘悦清主持会议。

会上，新入职干部围绕“如何当好新时代干部”，结合个人工作体会进行自我介绍及入职表态发言。同

时，新入职干部导师代表与新入职干部代表签订协议书，以激励广大公务员新时，代新担当新作为，弘扬“传、帮、带”精神，助力年轻干部成长成才。

新桥街道党工委委员、纪工委书记林文超为新入职干部作谈话提醒：一是要坚定理想信念、锤炼过硬本领，在学

习理论知识、党章党规党纪和规章制度上下功夫；二是要牢记初心使命、正确对待权力，坚持为民用权为价值准则，依法用权的意识和廉洁用权的底线；三是要时刻自重自省、严守纪法规矩，常怀律己之心，严守六大纪律，要习惯在监督下开展工作。（陈云强 关洁婷）